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Vanligaste företagsformerna

• Enskild näringsverksamhet
• Aktiebolag
• Handelsbolag

• kommanditbolag
• Ekonomisk förening

• bostadsrättsförening

• Enkelt bolag – aamarbetsform för flera företag 
oavsett företagsform
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Fördelar enskild firma
• Lägre egenavgifter än arbetsgivaravgifter

• dvs lägre skatt på låga inkomster

• Sjukpenning från FK efter karensperioden
• Inget låneförbud
• Inget kapitalkrav (?)
• Ingen revisionsplikt
• Kan gå med underskott utan likvidationsplikt

• underskott vid nystartad verksamhet kan kvittas

• Periodiseringsfond hela 30% och ingen schablonbeskattning
• Lätt att starta – inga avgifter, 

lätt att lägga ner – ingen likvidationskostnad
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Fördelar aktiebolag

• Bättre beskattning vid höga ägaruttag
• Enklare att planera och se skattemässiga effekter
• Personalvårdsförmåner mm kan utnyttjas
• Uthyrning av lokal i bostaden med kapitalbeskattning
• Kan placera i värdepapper
• Enklare förfarande vid sjukdom och föräldraledighet
• Inget personligt ansvar (undantag finns)
• Klar gräns mot privatekonomin
• Upplevs som seriösare (!)
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Lön, utdelning eller näringsinkomst
Kvar efter skatt på intjänad 100-lapp i företaget
Skattenivå 32%

Löneuttag 53-58 kr
Kapitalbeskattad utdelning 62,88 kr
Tjänstebeskattad utdelning 53 kr

Vinst (enskild firma) 62-69 kr
Positiv räntefördelning 70 kr
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Skillnad AB/EF – motion, t ex gymkort

Skillnaden är uppseendeväckande stor mellan att en utgift inte är 
avdragsgill för en enskild näringsidkare medan den räknas som 
skattefri förmån för en aktiebolagsägare (och bolaget dessutom 
får avdrag för kostnaden och kan lyfta den ingående momsen). 

Utgår vi från en företagare som ligger på högsta 
marginalskattenivån (52%) blir kostnaden tre-fyra gånger högre för 
den enskilda näringsidkaren. För alla med inkomster under 
brytpunkten (med marginalskatt på upp till 32%) blir kostnaden 
drygt dubbelt så hög.
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Skillnad AB/EF – motion, t ex gymkort

Exempel:
Ett gymkort för 6 000 kr kostar netto för bolaget 4 700 kr eftersom 
utgiften är avdragsgill (bolagsskatt 21,4%). Ja, egentligen kostar det 
faktiskt ytterligare lite mindre eftersom den ingående momsen får 
lyftas (6% idrottsmoms ger baklängesräknat 5,66% x 6 000 kr i 
ingående moms). 
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Skillnad AB/EF – motion, t ex gymkort

För aktiebolagsägaren är förmånen skattefri 
(personalvårdsförmån) och kostar alltså inte denne något privat 
och för bolaget blir det inte heller några arbetsgivaravgifter att 
redovisa. 

För en enskild näringsidkare med 52% marginalskatt som ska 
använda pengar från sitt företag att betala motsvarande gymkort 
krävs ca 17 000 kr i intäkt (exklusive moms) till firman för att det 
netto efter skatt och egenavgifter ska finnas 6 000 kr kvar att betala 
gymkortet med. För den med marginalskatt på 32% krävs en intäkt 
exklusive moms på ca 11 000 kr. Och eftersom kostnaden inte är 
avdragsgill i den enskilda firman (eftersom den räknas som en 
privat utgift), får heller inte någon ingående moms lyftas.
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Lokal i bostaden – enskild firma

För de flesta enskilda näringsidkare med lokal i bostaden är 
avdragsmöjligheten närmast marginell. Har man lokalen i den 
egna privatbostadsfastigheten finns ett schablonavdrag på 4 000 
kr per år om man jobbar hemma minst 800 timmar per år. 

Låt oss utgå från den siffran, dvs att näringsidkaren har rätt till ett 
sådant avdrag. Värdet på det avdraget med tanke på inkomstskatt 
och egenavgifter blir drygt 2 000 kr vid en marginalskatt på 32% 
och närmare 3 000 kr vid en marginalskatt på 52%. 
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Lokal i bostaden – aktiebolag

För en aktiebolagsägare gäller andra regler och möjligheter. 
Eftersom bolaget är en egen juridisk person kan lokalen hyras ut till 
bolaget och marknadsmässig hyra (minus skäliga avdrag) 
beskattas med 30% kapitalskatt. 

Samtidigt får bolaget avdrag för hyran. Om vi antar att lokalen (t ex 
ett kontorsrum i en villa i en av storstäderna) har en 
marknadsmässig hyra på 5 000 kr per månad ger det en årshyra 
på 60 000 kr. För bolaget blir nettokostnaden efter effekten av 
bolagsskatten (21,4%) 47 000 kr. 
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Lokal i bostaden – aktiebolag

För aktiebolagsägaren blir effekten att han har ca 40 000 kr kvar i 
fickan efter kapitalskatt (räknat på 60 000 kr i hyra och ett avdrag 
på 3 000 kr vilket Skatteverket anser vara ett normalt avdrag vid 
uthyrning till eget bolag av ett enstaka kontorsrum). 

Jämförelse med extra löneuttag istället för hyra:
Vid uttag av en lön på 60 000 kr inklusive arbetsgivaravgifter skulle 
det bli ca 20 000 kr kvar för bolagsägaren vid 52% marginalskatt 
och ca 31 000 kr vid 32% marginalskatt.



W W W . B J O R N L U N D E N . S E

Både och?
• Enskild firma vid starten av verksamheten

• lätt att komma igång, lätt att lägga ner
• kvittning mot tjänst
• inget kapitalkrav
• lägre socialavgifter

• Lägg till aktiebolag så snart som möjligt
• sparat utdelningsutrymme ackumuleras

• Gå över till aktiebolag när det går riktigt bra
• Lägg till enskild firma för ”pensionsplanering”

• utnyttja de lägre socialavgifterna
• lägg aktiebolaget vilande (5/25-bolag)?
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Tack för mig!

Ställ dina frågor om kursen på vår Facebook-sida:
facebook.com/bjornlunden.se

Ulf Bokelund Svensson

https://www.facebook.com/bjornlunden.se
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